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7; .BOgi d Polsce i sumiennie speźnia swoje 4, qdlarcorz Szuży 

obowiązki o ; 

2sNa skówie harecrza pologaj jak na Zawiszye = ; 

%,Horcerż jest pożytcczny i niesie pomoc bliźnim -«. 

L,Harcerz w każdym widzi bliźnicgo,a za brata uważa. każdć 

so inncgo hare crzae 

5alHorcorz postępuje po:rycerskne. 

6,Hareerz miłuje przyrodę i stara się ją pozna ć. 

'y.Hnrccrz jest karny i posłuszny rodzicom i wszystkim 

s swoim przoe4OoŻonyme 

:8.FHertcorz jest zawsze pogodńy» 
| 9.Harcorz jest oszczędny i ofiarny: ; 

10.11 aBcEra Jest Czysty W myśli mowie i ueczynhkach;nić Bali 

tytónin.k nić. piję. napojów alkoholowych. 

PRZYRZECZENIE HARCERSKIE. 

ażym żytiem pełnić słuźbę Bogu i Polsc 
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OD REDAKCJI! - . 

Przepraszamy wszystkich naszych czytelników,iż z po= 
wodów zupełnie od nas niezależnych niniejszy numer'Czuj- 
Ducha'ukazuje się w takim samym wymiarze,przy zwiekszo= 
nym nieco druku,a przez to zawierać pędzie mniej treści . 
niż zazwyczaj.a numer-następny ukaże się z pewnym opr > 
nisniemePostaramy się,aby było ono jak najmmiejsze,a w 
międzyczasie-swracamy-sie-do Wos mili czytelnicy: z mne 
,lem,byście ham w naszej pracy nieco pomogli. RE. 

Okażeciernam bardzo dużą po”oe,jeśli zechcecie pośe 
więcić chwiikę czasu i+odpowiec"> na zamicszczone niżej 
pytania,dotyczące naszego "Czuj-Ducha'i naszej pracw ; 

Wraz z niniejszym otrzymali już Druhowie 5 numerów 
Czuj-Ducha+Różniły się one między sóbą dość znacznie, | i 
gdyż nie wiedząc.co w naszych warunkach będzie Druhom = 
najlepiej odpowiadał4o,nie trzymaliśmy się konsekwentnie 
jakicjś jednej wytycznej,a próbowaliśmy derać bardziej: 
różnorodną jak breść,tak i formę.Obcenic checmv już us= 
talić mnicjwięcej kierunek naszej pracy;a w związku z 
tym jeszczerraz.zwrkacomy się z prośbą o nadsyłanie pod 
naszym nowym, adresony/ Red. Czuj- Duch,Ppor. Maszowski AP tur , 
16,Rivorsdalg Road, EDINBURGH 12./odpowiedzi na zamiesz- 
czonc pytanie,podając jednocześnie swój dokładny adres. 

Pytania:: i 
1sCzy wygląd zewnętrzny, format i rozmiar podobają « 

Druhowi,a jeśli nie,jakice zmiany Druh proponuje?. 
g.Którc artykuży w wydanych dotychczas pięciu numerach 

byży interesujące,a które nie? 
3.Co się w nich podobało;a co nie? 
4.Jakic tomaty chciażby Druh znaleźć w następnych 

numerach? 5 
5s0gólne Druha uwagi dotyczące Czuj-Ducha. i 

Zwracamy uwagę na zmianę adresu Redakcji i Admnistr.... A 
Redakcja. 
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| powie CZ ORO CŃ 25 RE 8 i koo da daja A a o dA GE 
KXXXKXKXXKKXKKKKXXKKXXKXXXKXXKKKKXXXKXXXKKKKKXXKKKKXKKKXXXKKKXKXIX VVV U Progu Nowego Roku. ob OPRRECONYAY 
XKXKXXKXKXXKKKXKXKKXKKKKK XXXKXKXXXXKKXXXXXXXXXXXXXKKXI ZŃERZALKIAJ : Zdaje mi się,że nie ma FA oukiowdiyw RA witał i 

tego nowego roku z nadzieją w sercu,że przyniesie on 
wreszcie jakieś zmiany na lepsze,że może teraz Już 
spełni nasze oczekiwania, Należałoby się jednak zasta- 
nowić,czyśmy W roku zeszłym zrobili wszystko,co do 
nas należało,ażcby te nasze nadzieje przybliżyć. 
Chciałbym, żebyśmy dzisiaj,u progu Nowego Roku spojrze= 
Ii poza siebie,żebyśmy zrobili krótki rechunck nasze= 
SO ha arcerskiego sumicniasżcebyśmy sobic zdaii sprawę 
z naszych osiągnięć i naszych nicdociągnięć w roku 

a . 
Nas nie stać: na robienie błędów,a tym Lardziej 

eh powtarzanie,więc oceniając naszą dotychczasową pracę zwróćmy raczej uwagę na nicdociąggnięcia,na popeł= 
nione błędy,niż na nasze osiągnięcia.Jeślibym zadał 
Wam pytanie,czy jesteście całkowicie zadowoleni z Wa= 
szej pracy harcerskicj w roku zeszłym,napcwno więk= 
szość z Was odpowicdziałaby mi przecząco.Ale nie mo= 
żemy.poprzestać na tym stwicrdzoniu, musimy odnaleźć 
przyczynye 

Przyczyry są różne.Jedne zależne od nań;inne nie. 
3 jakżesz możemy winić siebie,że nie mamy zbyt dużo 

asu na pracę harcerską,bo inna praca tak samo waż= 
na nas czekała. Ale czyśmy się nie zasłaniali tą pra= 
cą,mając w rzeczywistości czas wolny,czas na kina, 
dancingi,czy zupełnie jałowe dys skusje? 

A dalcj - .istothie trudno nam z naszego żołdu 
zebrać jakie eś poważniejsze fundusze,potrzobne nam 
do naszej harcerskiej pracy,ale z drugicji strony 
ileśmy zmarnowali możliwości zarobkowych,św ile Wy= 
daliśmy. bezeelowo? 

. Niektórzy ż nas mogą powiedzieć z czystym sumic= niem:"Ja nie mam nie sobie do wyrzucenia!",ale ilu 
jest takich? Garstka w obliczu dwutys igcznej rzeszy 
tylko nasżej jednej i Wojskowej Chorągwi Harcerzy. 

Nie chcę biadać,nie mam zamiaru być sędzią ,bo 4. 
g —. | oteRiwaP" o" winy; ale pragnę ,ażcby w tym nowym 

harcerskie.pl
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Tokw praca nasze daża lepsze wyniki,a to ze = ma 

a 3 
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Nowy Rok Mózli śobse powiedzieć zipełńie Śmiożło,że Zrobiliśmy wszystko,co tylko mogi. i śmy zrobić; jwszyst= lzo,co byżo w naszej mocy. Tego śobie.i Wam z Całego - serca w tym dniu noworocznym żyćżę, SE 
Z drugiej strony: powinniśmy także wię dzieć, NE: 

uz miro olbrzymich trudności s"momy poza sobą 
konkretne i wcele pokaźne wyńiki. Zorgonizowsliśmy się i teraz: już ła atwicj będzie nam prowadbić naszą | 
pracę. Wyszkóliliśmy i wychowa liśmy już dość* pokaż= ne grono instruktorów i kierowników pracy starsżó. harcersk 'iej. Przepracowali śmy programy dla starsze go harcerstwa i przygotowali śmy wszystko io ruszc= 
nia obecnie pełną parą naprzód. asza pomóc harcerzom 
w Niemczech. przyniosła a oddźwięki w postaci niez, 
darmo otrzymorego.przez Komendę Chorężyi listu z 
podziękowani emir... 

Jąać jest w mojej możliwości wśmienić cały GE 
bel harcerstwa,ezy nowet tylko nas se) Chorągwi, więeę 
to,co wymieniżem * tylko dla prhykżadu i zobrazowa= 

"NIL zite jest pełnym obrazem, ale daje maże poję 3 
Że:nasza „pracą daje c wyńiki,byle się do niej zabra 
z całego Ssefca i to-właśnie chciałem Am 

Nicch nasza praca nie będzie tylk wypeźnianiem 
obowiązku pbrzybadającego nam z GYSRU JIOSZEDIA ha” - 
piersi krzyża harcerskiego, alc wkładojmy tom 3 RE528 
serca;e wówczas możemy być pewni aobrych Wynikój ia. 
dobrych jej rezultatów. 

Niech ten nowy” 1946 rok p przyniesię nam spełnienie naszych pragnień,niech praca nasza da konkretne 
> i zadowtienie wewnętrżne,a 1 wszystkim harcer= 

kom i harcerzom indywiduelnie riech ten nowy rok 
przyniesie nieco więcej sżczęścia osobistego,niech * 
ich poźączy z najbliższymi i ni cch rmiesie. trochę 
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Antoni Bdward Odynicc. 
WSPOMNIENIA. . 

; "Nessum maggior dolore 
che ricordarsi del tempo 
felice nella miseria'+/=+ 

Dante. 
Ciężkie zaprawdę,ciężkie jest wspomnienie 
Szczęścia w niedoli;-lecz z czegóż cierpienie 
z4oży ofiarę Bogu,co je zsyła; 
Gdyby w nim dusza strat swoich zabyła? 
I Chociaż rzewniej płynę Xzy sieroty; 
Gdy przypomina matczyne pieszczoty; . 
4 tych przypommieńiech i w tych łzach się mieści 
Jjed»ma ulga sierocej boleścje 
Pieszczot już takich nię dozna na ziemi; 
Lecz dusza tęskAMi i rwie się za niemi;: 

Dokąad?Za matkę-gdzie teraz przebywa, 
mak duchem w Bogu,jaz w pamięci ŻYWA! 

I gdy żal seree jak płomieniem sciska, | 
Wspomnienia z serca,jak iskry z ogniska 

Lecą - a każde wzniesione do góry; 

Prześwieca myśli,jak gwiazda kir chmury» | 

IT z gwiazd tych blasku: skłdda się blask tęczy, 

si
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Go drogą postać saureolą wieńczy 

I przez łzy drogę znaczy i odszania ME 
Tam - gdzie już mie ma ni 4ez,ni rozstania. 

: 
Ae Te Odyniec. 

w. we wa m wm tm AA ; 

/* "Nie srożej nie boli <a 

"zk chwile Szczęścia wspominać w niedoli" wa 3 

Dantee/ Przekład Juliusza Korsaka./  , 
= > ” 

Podobna jest Rzeczpddpóltsesktórą założyć macie,do lasi, 

który sieje gospodarza 

Jeśli gospodarz zasieje nasienie dobre na ziemi dobe 

rej,może być pemmy,iż drzewa się urodzę,i nie ma potrze= 

by myśleć o formie drzew i lękać się,„aby się dęby nie 

urodziły z kolecami,a jodły z liściami, 

Zasiewajcie więc miłość Ojczyzny i duch poświęcęnia 

się,n bądźcie pewmi,iż wyrośnie Rzeczpospolita wielka 

* 
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ainym z zebróń jednego z kręgów boruszono sprawę gcego kękolu nowych partykularyzmów. 

M olarór ad Gruiducae jose aj EiS ele SAGRA J wynoszenie ponad dru=' iBaczcego obok starcj biedy waśni dzielnicowych Łaczy 
am fala,gdzie hasłem niechęci stają się już nie Rój 
SEZ egzotyczne nazwy dalekich,obeych miast i krajów? 

2q walinkkc ai a 3 RA 
BOK rozczarowańia Bohater a>: RE SRB 

»z ukosa kaca adm ea a. RW r > Rz 

=motycznych miaste PRAD odj - p urenejwji: 
znie czas na potępiania, Go *iięceg-wiele pozornie 
mh zjawisk nie świadczy o poźni złasPrzediwnie - 
m one jednak nieraż jedynie z braku umiejętnośći 
mia pomiędzy ludźmi pozytyvmego stosuntiu jednych 
gich. Stąd stusznym się wydaje przesnalizowanie czym= 
skóre ludzi dzielą,lub Łączą, : 
zmikicm dzielącym jest lęk.» 
sgmikiem £ączącym jest radość z osiągniętej zdoby= 
aapozytywny dorobek śmiałej twórczoście ' * 
sed krzywdą,obawa o swoje "ja",brak zaufania we włas= 
$%,-wszystko zespolone w płochliwej nieśmiałości lub 
mecne fełszywę,reklamowską pewnością siebie,wybucha= 
askrarrym protestem przy cteniu urojonego zamachu — 
zurojone przywileje» 
zmeiystawiadem temu radość czynu,gdzie własne osiąg= 
apparte o trud rzetelny,tworzą odwagę wxasnego zda= 
aałe podstawy,zaufanie we własne siły. Tutaj jest 
aodwagi cywilnej,najlepszej przepustki do życia 
=*ogo. Im śmielej możemy cenić siebi,tym łatwiej i 
m cj bęcziemy cenili innych. I nie wyżączyć to wcale 
winej skromności,co przecie Właśnie z rzetelnych 
ię zdobyczys | ś 
3ę z form pozytywnego kontaktu ludzi między sobą , ** 
azyjoźń. Już starożytni sądzili,że do prawdziwej przy= 
Mic może wejść człowiek,który nie wnosi w nią jakichś 
Erch wartości,komkretnego,pozytywnego dorobku swej 
JE podobnie mówiąc o'wzajemnych ustępstw potrzebie” 
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Juliusz BSiowacki. 
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DO MATKI. 

zadrzyr ci nieeaz sSctcte,midna matko moją 

  

ki Widząc powracających i ua 'skawiorych:: 
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E Kląć hędziesz,żce tak twarda była dla mnie zbroja 

* Ś gu ej : „i zk 

: 1 tak wielkie wytrwanie w'zamidrach Szalonych, 

Wiem,że wróceniyg. m Gi" przysporzyż; 

Wsznkże,gdy. cię” *>ją,0żyob +] s$n povraca, 

Mów:syn twój na ukimies sie położył 

ź = 8 

I choć wołasz,nie kaflko zwraca. 

Oczy zwraca ku tobie.»..więcej nie nie może 

Tylko spojrzeniem tobie smutek swój tłómaczy; 

| Lecz woli tutaj konać,niż iść na obrożę, 

Bo woli zamiast hańby...pić czarę rozpaczy! 

Przebaczże mu,o moja ty piastunko droga, 

Że się tak zaprzepaścił i sai zatzeluściź; 

Przebacźs<+bO gdyby nie to,że opuścić Boga 

Musiałby - toby ciebie pewno nie opuścił. 

ka 8 
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